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Iraffa Bernét szübatóp.
— Igaz történet. —-

- Történt az Urnák 1918. eszteade- 
d«3we-., május 30-ának éjszakáján Sza­
bolcs vármogyénok Tiszai,fid közíésré- 
ben. —
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* magyar katona sorsa.
#

Umiánczy Nándor képviselő be­
szedő a képviselőház tegnapi ülé-

A magyar katonát mindenre 
fölhasználják, féken tartják velük 
a cseheket és a megbízhatatlan 
elemeket. Mindenütt fölhasználják, 
ahol helyt kell állni, ahol szen­
vedni és pusztulni keli, a fronton, 
a sziklákon, maláriás vidékeken. 
Mindenütt magyar katonák vannak. 
Most is patakokban folyt a vér. 
Szeretné, ha a honvédelmi minisz­
ter tájékoztatná a Házat, hogy 
például most az olasz fronton a 
küzdő katonák hány százaléka a 
magyar és hány százaléka az 
osztrák katona.

Az ott küzdő katonának, hogy 
magyarságáért külön is szenved, 
ez égeti a lelkét. Nem* hiszi, hogy 
a magyar királynak tudomása 
lenne a magyár katonák mostoha 
helyzetéről. A király csak azt 
tudja a magyar katonáról, hogy 
hűségesek, kitartók és hősiesen 
harcolnak. Föl kall világosítani őt 
a magyar katonák mostoha hely­
zetéről s bizonyára már most 
rendelkeznék a bajo.t orvoslásáról. 
Gyalázatosán bántak a hadbavo- 
nult magyar főiskolai hallgatók­
kal. Tömegesen tartották vissza a 
mi,gyár hallgatókat a cseh és 
egyéb osztrák főiskolai hallgatók­
nak pedig szabadságot adtak ta­
nulmányaik folytatására. Tud ez­
redet, ahol egyetlen egyet se en­
gedtek szabadságra. Az egyik ez­
redben 73-an kérték szabadságot, 
12-őt engedtek el, ebből 11 oszt­
rák, egy magyar.

A budapesti 1lz. nehéz tarack- 
ezred parancsnoka, Lucz, egysze­
rűen nem nevezi ki a magyar 
haiaprodjelölteket.

A magyar katonaorvosok által 
alkalmatlannak minősít, ti súlyos 
betegeket felküldik Bécsbe, ott 
eeatrák orvosokkal megvizsgál tat- 
ják és mindig frontszolgálatra mi­
nősítik őket.

Itt napiparancsban kötelezték a 
magyarokat az oláh nyelv tanulá­
sára! Az is paránt-sban volt, hogy 
a magyar tisztek csak olyan tiszti- 
szolgát kapnak, aki csupán oláhul 
tud. A szabadság engedélyezése 
attól függ, hogy az illető magyar 
tiszt vagy önkéntes megtanult-e 
már eléggé oláhul I A tiszti étke­
zőben, napiparancs szerint, a ma­
gyar tisztek kötelesek oláhul tár­
salogni.

Ez a jutalma a gaz oláh betö­
résnek. Ha mindez igaz, akkor 
azt az urat, aki kiadta ezt. a pa­
rancsot, el kellene küldeni az 
elpusztított Erdélybe vagy Oláh- 
országba az elhurcolt magyarok 
tömegsírjai közé és ott a legma­
gasabb fához kellene kötözni. — 
Mert az ilyen eljárás egyenesen 
hazaárulás.

Egy Rosenmayer nevű osztrák 
ezredes, mikor a hozzája beosz­
tott magyar tisztek jelentkeztek 
nála, igy nyilatkozott: Itt vannak 
a hires magyar tisztek, akik, ha 
kilépnek Magyarország területéről, 
titok ugatni tudnak.

Urmánczy fölolvassa egy Mosz- 
tárban állomásozó magyar katona- 
csoport levelét, amelyben megható 
hangon kémek segítséget a raa- 

vareUenes üldözés ellen! Magyar 
azt mondják már: „Le- 

_ lóm, hogy magyar vagyok, 
hogy elkerüljem az üldöztetést!“

Menjenek a zsidók
— Azután jöhetnek az osztrák gyerekek.

Az osztrák gyerekek ny»ráha­
tásával a zirciek még megbarát­
koztak valahogy és szűkös kenye­
rüket megosztják velük, de — 
mint Írják — abban az esetben 
fogadják az osztrák csemetéket, 
ha a még mindig ott lebzselő, 
élősködő, árdrágító parazitákat: a 
galíciai zsidókat akkórára eltávo­
lítják Zircről.

Azt kívánják: menjenek mind 
vissza szükebb hazájukba — Ga 
liciába! Ezekkel a zsidókkal már 
nemcsak a zirciek, hanem az egész 
ország betelt ős elmondhatjuk, 
hogy csak a büdö&ség és a drá­
gaság maradt utánuk. A zirci­
eknek különösen szomorú tapasz­
taltaik lehetnek, mert már a mi­
niszterhez fordultak, hogy szaba­
dítsa meg őket a gonosztól: a be' 
települt zsidóktól. Sokalják egy­
szerre a zsidókat és az osztrák 
csemetékéi.

Ami igaz, — igaz. A magyar 
nép előtt a zsidó faj és különösen 
a galíciai törzs sohasem volt szitu- 
páti kas, de a galíciai zsidókat az 
elfogulatlanabb magyarországi zsi ­
dók is utálják. Ez a visszataszító, 
undorító érzés fajukban gyökered­
zik. Még magyarországi fajukro- 
konukkal szemben is igen piszkos 
konkurenseknek bizonyultak. Ezért 
utálják őket a magyarországi zsi­
dók és a magyar népnek még 
több oka van az utálatra.

Ebből magyarázható inog az, 
hogy a zirciek inkább az osztrák 
csemetékkel osztják meg a ma­
gyar kenyeret.

Pedig mondanunk sem kell. 
hogy az osztrák csemeték sáska- 
járása, — mint azt a szabadkai 
akció kudarca is igazolja — soha­
sem lehet a magyar nép előtt 
kedves jelenség. Ennek az oka 
viszont a történelemben gyökered­
zik. Elvégre is egy magyar csa­
lád nem lehet bizonyos abban, 
pete kígyót melenget-e verejtékns 
és éppen az osztrákok miatt sző­
kébbre adagolt kenyerén. Az a 
körülmény, hogy, magyar gyerme­
kek is mennek az osztrák tenger 
mellékre, csak igen kismértékben 
megnyugtató, mert tapasztalatból

Hadi témák.
II. Az eladott stafflrung.

Röviddel a háború előtt egyik 
vidéki úri família egyetlen leánya 

i y'érjhez ment. — A család kitett 
Tűmagáért. Csodás kelengyét kapott 
a menyecske. Az ára is szép volt,
8000 korona.

A fiatal asszonyka boldogságát 
azonban megzavarta a háború. El­
vitték a férjet is a frontra. A sok 
sirás, keserűség, izgalom azu'án 
tragikus eredményre vezetett. a 
fiatal asszonyka meghalt, itt hagyva 
férjét és alig pár hónapos csecse­
mőjét.

Változtatni nem lehetett a jó 
Isten rendelésén. A kis árvát ma­
gukhoz vették a nagyszülők és 
nevelték féltő gonddal. A háború 
sajnos, tovább tartott. Egyre nö­
vekedett az anyaghiány. Egy nap 
azután a nagyapa ajánlatot kapott, 
hogy korán elhuayt leánya kelen­
gyéjét adj» él. Hasznát úgy sem 
igen veszik. Ha meg állni hagy­
ják, végtére is értékét veszti, 
tönkremegy.

tudjuk, hogy erre az osztrák szí­
vességre is csúnyán rá fogunk fi­
zetni. Hiszen tudjuk, hogy a ke­
nyeret mi fogjuk adni, az osztrá­
kok legfeljebb a levegőt, de ezért 
is nagy árt fizettünk eddig is.

Az igazság okáért meg kell 
említenünk, hogy mig a magyar- 
kormány és a hatóság mindent 
elkövet az osztrák gyermekek 
nyaraltatásának érdekében, addig 
az osztrákok igen lanyhán mo­
zognak a magyar gyermekekért. 
Nem szólva arról, hogy minket, 
magyarokat, meg éppen kizsák­
mányolnak és megrövidítenek. Jó­
részt nekik köszönhetjük, hogy 
pénzünk értéke a külföldön egyre 
esik, mert mig ők korlátlan meny- 
nyiségü papírpénzzel, korlátlan 
mennyiségben hozzák be a kül­
földi árut, addig mi a valuta ja­
vítása érdekében — bizonyára 
osztrák befolyásra — alig . keres­
sük fel a külföldi piacot. És ha 
mégis megtörténik, hogy valamit 
veszünk, mint ez a posztóval is 
történt, akkor feltartóztatják és 
mindenképpen megnehezítik az 
az osztrákoktól csak némileg is 
független üzleteinket, inarcikkek- 
kel való ellátásunkat. És általá­
ban az osztrákok súlyos igája 
alatt görnyed a nyakunk.

Nem csoda tehát, ha zireiek az 
osztrák gyermekeket csak akkor 
fogadják, ha legalább a háború 
alatt betolakodott zsidókat viszik 
el onnan. Nekünk magyaroknak 
ebből a két fajból nagyon kiju­
tott.

De ha már arról van 
a galíciai zsidók-e, 
gyerekek, akkor százser inkább a 
osztrák gyerekeket, — ezt nem­
csak Z\ rcen, hanem az égés or­
szágban igy érzik.

Es hogy ha az osztrák gyere­
kek jól fogiák érezni magukat 
Magyarországon és l a az akció 
ennyi sikert is feltudott mutatni, 
ennek egyedüli magyarázata az, 
hogy Károly király nyaraló gyer­
mekeinek tekintjük őket. De a ga­
líciai zsidókra nincs mentő körül­
mény. Ki velük 1

Megindultak a tárgyalások és 
nem régiben be is fejeződtek a 
8008 koronás kelengyét egyik nagv- 
kereskedőház megvette 100,000 
azaz százezer koronáért, A szép, 
kerek summa azóta spórkasszába 
került a kis árva neve alatt, kinek 
igy már csak a korán elhalt anyu­
kája eladott kelengyéjéből is csinos 
öröksége van.

Hogy a kereskedőház a kelen­
gyét mennyiért adta tovább, azt 
mindenesetre érdekes lenne tudni. 
Erről azonban már nem szól a 
mese.

szó, hogy 
vagy osztrák

Háboreg a Paliéi.
A szél föl fordított egy csónakot.

(Saját tudósításunk.) Csak a na­
pokban irtuk meg, hogy a szél a 
Palicsi tavon milyen életveszede 
lembe sodort egy emberpárt, az 
óriási hullámveréssel. Tegnap me­
gint izgalmas jelenetnek voltak 
tanúi a palicsi fürdővendégek és 
sétálók.

A forró délutánon sok csónak 
úszkált a vizen. Mindannyi közül 
kivált egy elegáns vitorláscsónak, 
amely büszkén ős sebesen szelte 
a habokat Egyszercsak azonban, 
ó, egy kis szellő hirtelen talált 
belekapni a dagadozó vitorlába és 
egy szempillantás alatt belefordi- 
totta a 3 utast a hüs palicsi vízbe. 
Az eset jó messze történt a part­
tól és ijedten nézték sokan a me­
nekülést. A viz szerencsére csak 
nyakig ért és a két felöltözött em­
ber, Vermes Gábor huszárhadnagy 
és egyik rendőrkapitány, gyalog 
jöttek ki a partra. A harmadik, 
Dernbitz Lajos, aki fürdőruhában 
volt, megvárta a mcutőcsónakot. 
mely hosszas fáradsággal kivon- 
tatta a felborult vitorlást a partra.

Ez alkalommal nem mulasztha­
tunk el pár megjegyzést. A felbo­
rulás percében is engedtek ki a 
kikötőből 2 csónakon ladikázókat. 
Ez pedig nem helyes, mert nem 
lehet tudni, mily mérvű szeren­
csétlenség történhetik és bizony 
szükség lehet minél több mentő­
csónakra. Másik még fontosabb az, 
hogy az evezőlapátokban mutat­
kozó óriási hiányt minél előbb pó­
tolja a fürdőigazgatóság. Minden 
4 evezős csónakhoz.csak 2 lapátot 
adnak, holott 5 járna hozzá. Azt 
mondják nincs több. nem adhat­
nak. így csak egyetlen ember hajt­
ja a csónakot, hu 6-an Sínek is 
bonne. Még a kormányos részére 

! se adnak lapátot n.ztán megtör­
ténhetik, hogy egyik lapát eltörik. 
Ha ilyenkor, mint tegnap is, a viz 

i hullámokat ve!, teljes lehetetlenség 
egy evezővel, bármilyen erős em­
bernek is, partra hajtania. Ki lesz 

; akkor felelős az esetleg elpusztuló 
emberéletekért ? Mert ez az aggo­
dalmunk nagyon alapos: tapttsz- 

. talatból beszélünk. Ha a városnak 
nincs megfelelő számú evezője, ne 
adjon ki annyi csónakot; vagy 
csináltasson még evezőket! Ez se 
nagy kunszt!

I — Kitüntetések, A nagyezüst 
vitézség! érmet másodszor kspta 

I Kardos András tart. őrmester. Elő- 
I szőr kapta Király Béla szakaszve- 

zeiő, Nagy Illés tizedes, Nemesíts 
I Ferenc, Vastag János 6-os honvé- 
I dek. A kisezüst érmet másodszor 
; kapta Dorman János 6-os népi.
I tizedes.

— Zsebben is elsül a pisztoly. 
A ..Korzó-Mozi1, tegnap esti elő­
adásán nagy riadalmat okozott egy 
fegyverdörrenés Mindenki öngyil­
kosságra gondolt és csak később 
derült ki, hogy a pisztoly véletle­
nül sült el Zenkó András zsebé­
ben. A megrémült közönség és a 
megsérült mozilátogató nagy za­
vart okozott, úgyhogy az előadást 
meg kellett szakítani. Csak mikor 
a megsérült embert elvitték a 
mentők, csitult el az izgalem.

L1FKA-M0ZI
Pinték—üZomliAt—v«9irn»p

Fern Andre
I ragyogó szépségű filmprimadonna
»zenzáeiiSs keuíis tzorupe, eirkns* 

•attrakciója

Lemondás
t'gr szereiéin története 4 (elv. IP*

és rodezte Kern Andre
Fényes kiegészítő potmüsor 

Kezdete V, ti és V* 1* órakor.
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MAPI HÍREK.
— Kinevezések. A király Hívért 

Dezső és Deutsch Alfréd 6 hon­
véd gyalogezredbe!! zászlósokat 
hadnagyokká nevezte ki.

Szervezkednek a szabadkai tiszt­
viselők. A szabadkai tisztviselők 
vasárnap délelőtt 11 órakor szer­
vezkedő gyűlést tartanak a városi 
székház nagytermében. az ülésen 
dr Vembitz Lajos h. polgármester 
fog elnökölni,

— A központi választmány ölese. 
A kőzponú választmány vasárnap 
d. e. 10 órakor ülést tart. az ülés 
tárgya a választói névjegyzék ki- 
3géízités‘'ra vonatkozó felszólalá­
sok tárgyalása lesz. Az ülésen dr.

Emil, dr. Ognyanov Szveto- 
zár, György Mátyás, György Imre 
Matkovu-s Lukács és dr. Halbrohr 
kifogásait veszik tárgyalás alá.

— Gyűjtés a Vöröskereszt javára 
Péter-Pál napján. A magyar szent 
korona országai Vörös Kereszt- 
Egyletének igazgatósága, tekintet­
té amaz óriása áldozatokra, melye­
két a hosszasan tartó háború reá 
ro. anyagi erejének gyarapítása 
érdekében Péter Pál napján orszá­
gáé gyűjtést rendez. Ezeknek a 
szervezésével a?, egyes helyi Vő- 
rés Kereszt-választmányokat bízta 
meg Immár 4 éve teljesíti a Vö­
rös Kereszt nagy áldozatokkal 
súlyos kötelességét. A szenvedő 
hősök életének, munkakadvének 
és erejének visszaszerzése körül 
nagy érdemei vannak. A társada­
lom kötelességének kell, hogy tartsa 
az önkéntes adakozást. Hálánk 
ecy részét rójuk le hőseinkkel 
szemben, ha elősegítjük sorsuk 
javítását.

— Megszakadt a magántelefon 
összeköttetés Szabadka és Buda­
pest között. Kellemetlen meglepe­
tés érte mindazokat, kik tegnap 
este telefonálni akartak Pestre. A 
telefonösszeköttetést, magán sze­
mélyek részére egy felsőbb ren­
delet megszakította. Sajnos, a lu- 
Pok-at is magánszemélyeknek vet- 
tyk s úgy táviratokon kívül más 
jelentés nem érkezik ma Szabad­
kára a lapok részére.

— Bronzérmes vitézek. Az el­
lenség előtt tanúsított vitéz rnaga- 
w.-lsuk elismeréséül a bronz vi- 
tóraégi érmet kapták ■ Hoffmann 
*mue őrvezető, Tóth Imre, Gal- 
naes Ferenc, Kuluncsics Miklós, 
ozarcsevity Péter mpfölkelők a fi. 
nonréd gyalogezredben.
« T ).z, i'tgat.anforgalmi rendelet 
"ztoadkán. Már irtunk arról, hogy 

uj miniszteri rendelkezés ér­
telmében csak engedéllyel lehet 
flgHhantkat eladni vagy venni 

«»'-«kában. Az Uj rendelkezést 
sokan félreértették és nem 

tudták, vájjon Szabadkára vonat- 
kozik-e az, vagy nem.

rendeletben csupán csak 
J ^legye van megemlítve, s te- 
nJ3't“-1-? arra' hogy Szabadka 
nemkülönben Zombor, Baja, Ujvi-
há7n^"IVfUyhfltósági J°etral fel|,u- 
ffJL'W, ez okból a rende-
no„ , ■ » »evezett városokra
v , \ terjed ki. A telekkönyvi hi- 

kapott Jerre vonatkozó
külön értesítést.

-,«7 y”vuiagyai'ositá8. Kugyela Ká-
~ ,nl“‘ születésű főhadnagy 

*ek Györkösre való változta- 
gev* 11 nnnigyminiszter megen-

— Uj podgyaszrendelet. Julius 
hó l -től már az uj podgyász ran - 
delet lép életbe, amely szerint csu­
pán 50 kilógrammos podgyászda- 
rabok vehetők fe) a pályaudvaro­
kon. Ez azonban nem vonatkozik 
a fürdőzőkre, akik szeptember vó- 

. Sóig továbbra is a régi rendelet 
érteimében 100 kilogrammos pod- 
gyászokkal is utazhatnak. Ez a 
sulymegállapitás az egyes dara­
bokra vonatkozik, mert a megha­
tározott súlyban egyszerre több 
podgyász is feladható.

— A halas-szegedi vasút. Á ke­
reskedelemügyi miniszter a halas­
szegedi vasútra vonatkozóan ezt a 
rendeletet adta ki: „Fónagy Béla 
old. mérnök, budapesti lakosnak 
a magyar királyi államvasutak 
Szeged állomásig vezetendő helyi 
érdekű vasútvonalra 1907 évi ok­
tóber hó 10-én 80069 szám alatt 
kelt rendeletiek kiadott és legu 
több az 1917 évi junius hó 5-én 
37788 szám alatt kelt rendelettel 
meghosszabbított előmunkálati en­
gedély érvényét a lejárattól szá­
mítandó tdvábbi egy év tartamára 
meghosszabbítottam."

— Öngyilkos vasúti bakterire.
Kisszállás és Göböljárás közötti 
96. számú vasúti őr-házban Farkas 
Sándor vasúti őr felesége tegnap 
öngyilkossági szándékból a bal 
mellébe lőtt egy rozoga revolver­
rel. Teltének oka éleluntság. A 
súlyosan sérült asszonyt a mentők 
a Mária Valéria közkórházba szál­
lították.

— Leégett a kiskőrösi pályaud­
var Tegnap délután ismeretlen 
okból kigyuladt a kiskőrösi pá­
lyaudvar. A tűz gyorsan harapó - 
zott el, úgyhogy a nagy állomás- 
épületet megmenteni nem lehetett. 
A tűz miatt a Budapest—Szabad­
ka között közlekedő vonatok nagy- 
késéssel közlekedtek.

Vagy «1« &mltj u k
ellenségei nk et,

vagy mi némulunk el! u«.» »mi

— Heva kell utazási engedély ?
A belügyraihiszter közölte Sza­
badka városával, hogy a hadmű­
veleti színtérhez tartozó Voralberg 
területére a hadműveleti határvo­
nal átlépésére jogosító igazoló 
jegy érvényességéhez a felclkircheni 
határvédelmi parancsnokság(Grenz- 
scbiilzkommando in Feidbaoh) lát- 
tamozása is szükséges. A látta­
mozási kérő folyamodványban az 
utazás po tos céljait is föl kell 
tüntetni. Sürgős esetekben a lát­
tamozási táviratilag is lehet kérni. 
Az utazási igazolvány legfeljebb 3 
hónapig érvényes. Ä tiltott és a 
svájci határhoz közel eső téridé 
tekre való utazásoknál a tartózko­
dási kényszer megszűnt. Tirol­
ból Svájcba és Yoralbergbe való 
utazáshoz a Passierscheir.stelle in 
Bozen. Görz és Gradiska terüle­
tére a Passierscheinstelle in Görz, 
a megszállott olasz területre való 
utazásoknál pedig a Passit-rschein- 
stello ín Udine ad engedélyt.

-- Kévekötő zsineg a gazdáknak. 
Az aratögépekhez szükséges kéve­
kötő zsineg végre megérkezett Sza­
bad kára. A gazdák gépenként 24 
kg-t kapnak 11 koronájával ki­
logrammját. A zsineg jóminőségü 
lenzsineg. A kiosztás a városi 
bérpalota pincéjében történik.

— Megismétlik a fémrekvirálást.
A honvédelmi miniszter szerint a

^folytatott fómrekvirálás 
általában nem járt kellő ered­
ménnyel s ezért elrendelte annak 
megismétlését. Az uj rekvirálást 
tisztek fogják vezetni, akikhez 
nnnden bizottságba egy-egy városi 
tisztviselő és a fémközpontnak egy 
szakértő megbízottja lesz kiren­
delve.

Névmagyarosítás. Kis kom 
Gottlieb Margit bajai születésű 
saegedi lakos nevét belügyminisz­
teri engedéllyel „Kábor“-ra vál­
toztatta áí.

— Pompás kabaréesték a Korzó 
Moziban. A Nemzeti fRoyal) Or­
feum országos hirii művészei: Vi- 
rágh Jenő, Sándor Stefi kitűnő 
társulatukkal hétfőn és kedden es­
te mindkét nap teljesen uj nagy­
szerű műsorral kabaréelőadást tar 
tanak a Korzó Moziban. Helyárak 

I 5. 4, 2 korona. Jegyek már kap- 
j hatók. 1

A szomorú falu. Alsógörzsöny 
veszpréminégyei község elöljáró­
sága az illetékes hatóságnak meg­ír pmcócára ot,i «----- ---- w — —- *-•«' ‘ •* uuuiuvt U j VIVii. VUOb
adta, hogy a községben 1917. évi 
március l-től 1918. évi március 
l ig, tehát egy teljes esztendő alatt 
egyetlen gyermek sem született. 
Ennek az évfolyamnak szülöttei 
tehát az iskolára és a katonaságra 
nézve Alsógörzsönyben elvesztek. 
A lexikon szerint a községnek 
1910 ben 382 lakosa volt, túl­
nyomóan református, részben róm. 
kath. és evangélikus.

Keresztény Magyarország
legyen

keresztény magy a r oké!

CSARNOK.
Kép Oroszországból.

Ballada. —

„Bort ide, ti kutyák 1
Talán az meghozza szememre az

I álmot.“
— Megtöltve a kupák. — 
„Gyújtsatok világot!
Rémképeket látok.“

Futnak a bü szolgák,
Lobogó gyertyákkal s kincset érő

I nektárt
Billikomban hordják :
Neki mind meg nem árt.
Rémesen felkiált:

Ti bomlott cselédek !
Megrontni akartok? ! Mit hoztatok 

, I nekem ?
Vér ez; ám nézzétek !
Vérüket Ízleltem,
Akiket megöltem . . .“

A szolgák sápadnak,
Félőn összenóznek s az asztalra

I menten
Hófehér bort adnak.
„Mi ez a serlegben?“
Az ur riad, rebben.

Előlép egy szolga :
„Ez az árvák könnye, melyet te 

Iontottál 1. . .“
— Vészesen igy szóia. - 
„Drága lesz ez az ár!" 
az ur reszketve áll.

S » fellázadt szolgák
Urukra rontottuk, futva, hogy ki

I elébb.

Utcára hurcolták .. .
Nem maradt, csak egy pép . . . 
így állt bosszút a nép!

Biermann Mariska.

Közgazdaság.
Bácskai gyáripar és kereskedelmi 

rt. (O becse) cég alatt 1,200,000 K 
alaptőkével (6000 drb 200 K. n. é. 
részvény) uj faipari váiialatot alapí­
tott az Öbecsei első takarékpénztár 
Ubecsén a Frenner-fóle gözvürősz- 
telep átvételére napi 4 vaggon ör- 
lőképességü gőzmalom és konzerv­
gyár létesítésére a Magyar ált hi­
telbank, a Milkó Vilmos és fia fa- 
kéreskedő cég és Törökbecsei ta­
karékpénztár támogatásával.

A gyapjúéinak felemelése. Ar­
ról értesülünk, hogy végre-valahára 
elkészült a gyapjuvendelet, ame­
lyet az érdekeltek már hónapok 
ót« sürgetnek. A rendelet a gyap­
jú árát tizenöt százalékkal emeli fel.

Magyarkanizsai kereskedők be­
vásárlás rt.-a cég alatt 150 000 K 
alaptőkével (750 drb 200 K n. é. 
részvény) uj vállalat alakult Ma- 
gyarkanizsán. Az igazgatóság tag­
jai : Adám Sámuel, Bérezi Mór, 
Törteii József, Lungovits Mihály, 
Farkas Géza, Zonay János, Spczy 
Mihály. Lendvay Alfréd és Schil­
ler Simon.
••••••••••••••••••••••••••

Szerkesztő :
BERKES MÁRK.

Nyomatott a kiaiMtuiajdonoe, Sseti‘1 
Antal Nyomda ás Irodalmi Vállalat 
mint szövetkezet könyvnyomdájában 
Szabadkán, Rakóom-utoa ZU. »ejh»

Felelős szerkesztőnk telefonsz,ima:
Palle« rt4.

K0RZ0-M0Z1
műsora.

Déatek - szombat —vasárnap
Paylander

grandiózus szerepe, pazar kiálitá- 
sií filmje,

Nordisk-mestermitve

A halálhajó.
Drámai sziujátá 3 felvonásban.
Kitűnő pótmiisor-ujdonság.

Előadások : d. u. (1, este l/a 9 kor, 
vasár-, és ünnepnap i/a 3, 4, 6, */a 9

oga!

Schaffer Séza
SmWU, (ossoth-u..

Valódi amoríkal

$ és fog­
sorok.
Különlegességek
fogánzat i munkákban, 
aranyból én plat inából, 
valamint arany- 6« pla­
tinafogak, koronák én 
Hidak, u gyszint 6n ez*j - 
padlás üólktlli fogak« 
1' Oght. zAa tol jenen ér- 
zónMtienttve én fogtó- 
méfeuk tpl^mbklieok.)

viz »gázolt foglechnikn».

Fretos-Uz. Teleli» a.

Kftvéházakban kérje a

„Délvidékiét.



■

DÉLVIDÉK

i li 1
Mozgó-fónyképszinház.
Korzó mozi műsora:

Péntek-szombat-vasárnap Pay 
lacier grandiózus szerepe, pazar 
kiáJlitású filmje, Kordiák-mes­
terin öve, a halálhajó. Drá­
mai színjáték 3 felvonásban.

Hétfő—kedd: Virág Jenő, 
Sándor Stefi, társula'ának ven­
dégjátéka. Fellépnek : Virág Jenő, 
Sándor Stefi, Nemzeti Royal Orfe­
um művészei, Heltai Árpád, a 
Kristálypalota tánckomikusa, II. 
Rózsahegyi Ilma kabarémüvésznő. 
Szinrekerülnek: Nagy Endre, Zer- 
kovitz, Weiner, Szőke Szakáll da­
rabjai, tréfák, duettek, pompás ma­
gánszámok, aktuálitások.

Szabadka 1918. jjumus tTs

Serlock Holmes harca a 
gázbombás betőiőkkel Izgalmas de­
tektív kaland, és Hajsza a gyer­
mekért, amerikai dráma, az Apol­
ló mozi vasárnapi szenzációs slá­
gerei.

ipFenravin1*

vasas chinabov*«
Erősítő szer gyengél­
kedőknek, vérszegé­
nyeknek és lábbadozóknak 
Étvágyat gerjesztő ideget erősítő 
8 vért javító gyógyszer. Szám­
iban orvosi ajánlás.

Szabadkán Kapható. Deesy 
Jenő úr gyógyszertárában, 
jelenlegi ára fél literes palackon­
ként 10 K. — A „Ferravin“ névre 
tessék ügyelni.

lisztofttógef, sarrSrí, I

a leggryorsahban elmulasztja 
a Dr r LESCH-féle eredeti törv. 

védett

j.Skab of or m
K e n ő c g“

Nines szaga. Nem piszkit Min­
dig eredeti pecső'es dr. Flesch- 
féiét kérjünk. Probatégely 3 
korona, „agy tégely 5 K., csa­
ládi adag 12 korona 
Szabadka és vidéke részére 
főraktár:
D E C S Y GYULA
„Szent Terézia" városi gvöny-
szertár I. kör Deák-utca'." (Kis­
kápolna mellett.)

► téíelnfl a SIMONBI
ddjegyre ügyeljist: 'Wi

^árga Baraezk
Eladó.

Szobonya Bertalan
.. Horgosi- k i rály h a 1 m án. “

Elsőrendű Gyertyámosi salét- 
Iommentes

tégla
azonnal kapható

Bánó és Bröder
cégnél Szabadka

SVIo-os Magyar Királyi Adómentes #UÍami Járadékkőlcsőn
(JNyoIt-zzitiilc hfícliUölcsön.) AIíiíshsÍ felhivAs

„Az iSIS. év LXm. t or. 17. $-a alapján a minisztérium felhatalmaztatok, bogy a hadi szükség!- lek f
addl&> am,g "»ok a törvényhozás utján meg nem állapíttatnak, az“elkerülhetetlen szükség mw'* 

előlegezhesse és azok megszerzése «ránt hitelmnvelet utján intézkedhessél ^ mérvéig
A telhatal>»ázás alapján ezennel 5V,%-kal kamatozó adómentes állami Járadékbölcsön bnraAttMti. ,
A kibocs. tási "sszege a megtartandó nyiivános aláírás eredménye alapján fog megállapittatn' ál hfc £

, , . A kibocsátásra kerülő kölcsöoklitvények, ugyanúgy mint a* edd gets kibocsátott hniuu/i *
kötvényen• Kjímoltak és gondnokoltak pénzelnek elhelyezésére alkalmasak. dlkólos&n.

„ ,*kamatok, épugy mint felmondás esetén a k ólcsönli ötté nyelnek tőkeértéke min»«,. . 
nálló es a javében behozandó raagyarerezági adó, bélyeg és lilétek levonása nélkül figettetnek^íl 

A* esedékes s»>li #Dyek és kötvények költségmentesen bevál atnak : eIt k'*
Budapesten: a magyar királyi központi állampénztárnál, a m klr. postatakaréknénzt™«. ,

ssrssií *“ ’••‘.■ON-«» .«!«.«,. p.,ti h,
vsiammt « ,8Z ^ XXIIL alapján aUkfllt Országé^ Központi Hitelszöv-tkezein 1,
helyeken. pénzügyminisztérium által erre a célra a magyar korona országai terül tén vagy azonkívül kijelölni

ban közé fotVtotni8 j6radékkfi,eSÍÍnre V°natkoZÓ minden közlowény * «Budapesti Közlöny-ben és a „Wiener Zeit,«,-. 

A kibocsátásra kerülő ÖV,0/o-es magyar királyi állami járadékkölesön ezennel a következő
feltételek

mellett nyilvános aláírásra bocsáttatta:
. . *• A bemutatóra szóld járadékkölcsör kő'vények 50. 100 1.000 5 000 és in non 

nu11*?1' -.A járadókkölesönkő vérnek évi őW/o-kai kamatoztatlak. Az j 918* augusztus 'U >v »-/ níáir'í 6'.'i U*Sl‘ l'°*aak 
kamatok az alái ási ár m. gáll*picsánál C4 i o t) már s ámitásh-i vét«ti«t? iot« . 11tl Ai, a ,rd íel»t megiiíotí 

a ,8 ,.i os kamatok az minden év m-rczius 1-én és szeptember 1-é b járó félévi utólagos répzlctokhónCfi ! kedűdőleg az, 
véuy tehát 1919. március 1-Git esedékes. Kitel eltérő eg az 50 koronás crimlat«* ór; i hzeuetuf>k, az olso sí»1*
nél az első szelv nv 1819. szépem er 1-én e-edékes A kötvények 10 é ^ t Kzeivéuyokkel vannak ellá va - ezek 
nyal van-ak ellátva, m-ly utóbbi elemiében az uj szelvény vekanu khiehta 1 beíáitóhe^éktóf0^61 *8 “^ny utalvány- 
otbUul men oson átvohotök. 3. A m. kir nénviiavminisztérium fonnt« ® nél ™.ln"m költségtő és íl.

három havi eő e'es felmondás mellett, ezt a kölő»önt egészbe vagy részben aévértékben 0t r 10,F 6 űré közétaendv
leges felmondás 1923. step.emrer 1-iét m «előző időm non fe« a » i -n-V-s?afiz0,bess9- azonban az eset-az ».Iái t ü^1 zog °egés K‘eben *rté k o”befl zettet t

történő *alá7rá r ese“é n” aT k e ro n a °78 1 ér Ä %!igTaX ^kedvezm Í, e h * ^ jK U^‘
p™ ÄÄÄ ÄÄ siÄSS aiKÄ,ii ^

halmával az aláirt dssze.» IGo/o-a bizto itékk'pen le eendő és nodio- » t »z 2g,,á?08Z eJ on6rt6ke, az aláírás ai-
poslntka/ékpenztámak közvetítő hivatalainál továbbá az 1898 - XNm tn • 1 ^'P. nztítrakll^l és adóhivataloknál, a m. idr kezemé, készpénzben, a túb i aláírási^Tejnél^pedíg^^v»gy EszSzUn veet^ar ér 1'0^Z$K°S K»zPo™ti Hitelszűke,

nek 250/0 a -egÍTőbb: ÍMTéíí^íín^ ™ a,lg”8zta» »-»*, » j gyzet összeg ellenértéké-

tember lO ig a jegyzett összeg el enértékónek 25<Vo aJlegkősőbh RZí(fl8 ^vi6nte ?>a !®Sk®sobb: 1918. évi. szop alk.lm,val az aláírási hely a Jete t biztos,ték t elszámolja SL Vksza„Vlt n rP*T- ^e^->Az utols(5 befizet*, 
lolt aláírási helyek aláírási tietek bármelyikénél J ’ " vlsszaadJa- 6- Az alairas történhetik az alább megee-

1918 évi junius 12-tf>i iulius 11-ie bezápnl»«
terjedő batáridőben a szokásoz hivatalos órákban. 8 DOZaPOlag

vatalok, a m!Á'ir.^ostataVarékíémtfr^és^az ^ t6^aieté° levő 068768 kir. államoénztárak és adóhi­
vatalai, a boszmai-hercerovinai' poslatakarék énVt® n °k' I"1",* t m" klr- Postatakarékpénztár közvetítő hí
róna országú, továbbá Boszniai és hercevintd ftáí’, Osztrák-magyar bank budapesti foimézete, valamint a magvar ke- 
t.-ez. alapján alakult Ország s Központi Hitelszövetkelet,1 fiókjM' belgrádi és lublma kirendeltsége, az. 1898 :K‘XX1Ü.

Kereskedelmi Bank, a^íagyar^i etz^mii’ jz P*Stl ?az<!!Takarékpénztár Kgyeslllet, a Pesti Stagyar 
telep, a Belvárosi Takarékpénztár ?ank.V,az Angot Osztrák Bank budapesti fíefc-
társaság, az kgyesült Bnd, pesti FóvárnV^^fc”^«?^Hd*pevtt-Lip t tiros! Takarék pénztár Részrény- 
ve "J társaság, a „Hermes" M»gy,r Al ilIfváEÍÍV2 Kl?6 Iparbank, a Hazai Bank Kész
Fbldhitelintezete, a Magyar ÁJrár-^ és ilríS./hJÍÍ nSÍ.J?es:evenytórsaság, a Kisbirtokosok Országos 
tár Részvénytársaság:, a Mairvar Kunk 1 ^í» ba#k Részvénytársaság a Magyar Általános Takarékpéne.-
Magyar Jelzálog Hitelbankba VlaAar V “®szvénytársaság, a Magyar FöldhitelintwCaB»nk Részver.yTársasóg a Mag^rb^Lfjos^tRz^^ít^Thk^rét .«^vénytársaság, a Magyar Országos 
ponti Jelzálogbank a mint tészvénytársa^é^fl ^MerL^^/itz« T ” M»Syar Takarék pénztárak KS»-
Bank R T. e* a &. k. priv. Wiener Bank v«VL’ít.®rn™I* R a* a *mzeti Takarékpénztár és
nek összes budapesti és vidéki fióMai fX»íiT/nt ZÓ"-/Ín"k, te,3ePe bndapes intézetek és ezek-
telbank 11. T a Hoivüt Leszámiioló ír H orv át lakarékpénztár, a Hovát Általános hi-
továbbá a Privis©girte Agrar- mid Komi««k u r * a!°" Országos Jelzálogbank zagrebi intézetek
végül a fe sorolt int zeiekáK a " [ T, ukf"rB^,"Íen U"d Hercegovi«« ozimtl sarajevói Intézetek
tüzet székelyén megkolelően közhírré teendő nénfh.Tézítík'é'rh116^váhagyásával felhatolmazott. és ecetről-esetre az illető in. 
más ilyen ezég. knél 1914. évi «uTÄ /Ä ő ^ bankez gek 8 A betéti üzlettel fzlalkozó intézeteknél r 
ben foglalt korlátozások alá e.-ő bet/tek a l iboofátsra tírina t i® «lk,eLv«z.tt. ,egyébként a moratórium feloldó rendelet-
felmondási idők épségben lartása m-lifp - iaénth v.h!p'6 4kol,oao“í* tortémfi befizetésekre - önérhetöl- g a kikötött
be venn-, annál az intézetné! vagy czégnél ilttv^ A8-k*. ak,lk a befiZ(=téS0kr6 »yen betétjüket kívánják igén»-
ni, amelynél a betét el van helv^e 9 SA iL2l!zIe„!xS:k .M„1.,?Lé.!®tDek vagy ezégnek a közvetitóséve" '

L ____
ekorán hirdetmény leg fog

, ---- .. , , . „ ~ , « —, 1 a pénztár eliamervényok
kozat- nak erre a ozélra megjelölt belyény kifejezhetik ily <<8Kk,t' a.jegyzés alkalmával az „óláirási nyil»f-
*fkbe” fognak kiszolgáltatni. 11. Az Osziíák m'Lvar és 1‘V i f ?'! a-í--tDyban f .leR-Vzett összegek a legnagyobb ozimle- 
ják . A kibocsátandó kötvényeknek kézizáiocul if kniácn 1 'll1 bndikoloson pénztár a kövekoző kedvezményeket nyujt- 
mitolási kamatlábon nyújtanak kölczön” ^noSk’a . imre„kL\n-6,,tr^k ^ Aig a mÍcder‘kQr, hivatalos váltóleszá- 
LUJí lÄL^adha1«? értéhpapirnkra köAöntba ha atettj.T 1^Z^°L^^Széfn’to,^i,. kamatlábon nyújtanak na-

Ezek a L-aä, ~k—ő —fognak alkalmazni” '
!at?üsL’ * kormány gondoskodni fog azonban^ arróf' 11oJv'"zök Tz°ide’i, m<3Kllosszai),lotl szabadalmának időtartamára nyuj- 
18 1934. ovi junius .'10.-ig terjedü hatálvlval a íeo-viiant'vnn-,-' - f *cn®sei1 nieghosscabbilotl bankszabadalom lejárta után 

1* A jelen aláírási felhívás alapján kibuesátásra gkerü ő”1*3'/ a'-uvu k°r™ííny aItal kijelölendő intézet által nyújtás 
íx k<|,'im.,in.V0As tárgyalás alatt álló törvényjavaslat törvénverőre empU-Jdrrad9k./0lCfiÖnk',ltvény .fAlbasinálhatók lesznek a jelenleg 
fizetésére. A hadi nyereségadó fizetóséiiól a kötvónvnk^— r„ , c kedf,R0 U Jf1 annak alapján kivetendő hadi nyereségadó 
az aláíró lelet VJ18. augusztus 31-ig megillető folyó krimalo^U' Ü'"'01 T'1' koRy^ i. p°nl szerinti aláírási ár magi lapitásánál 
feleknek adható jutalékra — minden 100 K névérték után li tulflid^ívíSba .vf,.®Uek’ a ügyolemmcl az aláírási helyek részéről« 
számUásba vétetni. 13. Az alánok a bábon! utáni leszerelés fóívtín oUd^11 k.lbocsílt^’ árat képező 92 koronával foga»! 
helh.vás alapján kibocsátásra kerülő járadék kölcsönt, ötvénvek kel á|?„íinllofraT.11 otV<,/rVCr6sre kcnil6 javakat a jelen aláírás, 
pont szerinti hadinyeresőgadóiizetésoknél minden ion v ,keJ ,lzethetik. Ily hsetéseknél a kötvények ugyanúgy, mint a 18. 
fognak számításba vétetni? A leszerelési ^iz™k értéKilí J, ék1',,,$n 3 ‘“lajdock6Pcm kibocsátási ámt képező 98 koronával
kötvényeket ha,znáiják fel, előnyben tognak réízeaüTnf H /k,k ” T^te ár Hzetéfl6ro az «táluk jegy.ell
beváltásával megbízott hivatalos beváltóhelyek 1319 évi aé a ? álfoí klváPságára a kiebesátandé kötrényekot a szelvény6* 
Budapest. 1818, évi junius hő ö. y 1 Avi de”zembor 81--» költségmentesen fogják megőrizni és kelezni.
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